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Interference na tenké vrstve

S interferenci na tenké vrstvé se setkavame velmi Casto.
Jedna se o barevné obrazce vznikajici vtenké vrstvé vzduchu
mezi fotografii a sklem, ve vrstvé nafty Ci jaru na vode, mokré
dlazbé, prasklinach ledu, v mydlovych bublinach, na krovkach
nékterych broukd....

Obr. 1

Pricinou je horniho a dolniho rozhrani
nez okoli.



Nejjednodussim pfipadem je kolmy dopad svétla na tenkou
rovinnou desku ve vzduchu. Cast svétla se odrazi, &ast projde.

n <n

Sklada se paprsek 1 a 2.
Paprsek 1 se odrazi na
prvnim rozhrani s opacnou

pozorovatel 1 ¢ o,
fazi. n <n
Q Paprsek 2 se odrazi na
2 druhém rozhrani se stejnou
fazi. n>n
Obr. 3 Vznikne fazovy rozdil A / 2

Paprsek 2 projde dvakrat vrstvickou tloustky d s indexem
lomu n. Vznikne drahovy rozdil 2nd.



Podminka pro interferen¢ni maximum ma tedy tvar :

dnd+ A/2=2kA/2=2nd = (2k —1)A/2

Podminka pro interferenéni minimum ma tedy tvar :

ond + A/ 2= (2k —1)A = 2nd = kA

k=1,2,3, ...... udava rad maxima



Vyuziti -

Protiodrazové vrstvy fotoaparatd - vnéjsi
plocha coCky se pokryje tenkou vrstvou
vhodného n takové tloustky, aby pfi odrazu
vznikalo interferencni minimum.

( Jedina €oCka by normalné odrazela az 9 %
svétla. )

Protiodrazové vrstvy okennich skel - vnitini
plocha skla se pokryje tenkou kovovou vrstvou,
ktera zabranuje uniku infraerveného zareni z
mistnosti.

Obr. 5



Newtonova skla - interference na tenké vzduchoveé vrstve.
Pokud zname polomér kfivosti ploskovypuklé ¢ocky, mizeme urdit

vinovou délku zesilené barvy.
Newton sam je pouzival na kontrolu kvality brouSeni CoCek do

dalekohled(l a kontrole opracovani rovinnych ploch.
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Newtonova skia. &1

Obr. 6

Interferometr tvoireny dvéma
mirné klinovitymi deskami.




Pr.1:

Urci tloustku vrstvicky na krovkach zlatohlavka, jestlize maximalné
zesili zlutozelenou barvu. Zname n = 1,35 a jedna se o prvni
maximum.

Zlutozelena barva ma 7. = 550nm
k=1

Dosadime do vztahu pro maximum :
2nd=(2k —1DA/2

2.1,35.d = 550/2
d=102nm

Tloustka této vrstvy je 102nm.



Pracovni list ;

1.

2.

3.

co je pricinou interference na tenké vrstvé ?
kde se s interferenci na tenké vrstvé setkame ?

objektiv fotoaparatu s protiodrazovou vrstvou je zabarven
modrofialové. Pro¢ ?

. jak je tlusta vrstviCka jaru, ktera v odrazeném svétle maximalné

zesili cervenou barvu ?

. Na hladiné vody s n = 1,33 je vrstvicka oleje 0,3pm s n =1,5.

Jakou barvu bude mit vrstvicka v odrazeném bilém svétle ?

. Jak se budou [iSit rovnice maxima a minima pro sveétlo

propusténé vrstvickou ?
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